

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argeneola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 29 de Enero de 1898.

Se publican los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 68

LA RAZA JUDÍA

I

De notoria actualidad es ocuparse en cuanto se relaciona con la raza semita, que, por sus abusos, usuras, exacciones y crímenes ha producido en Francia, esa vigorosa protesta de estos días atrás, esa explosión de indignaciones tanto tiempo comprimida contra la aludida raza y sus patrocinadores, que el exceso y cúmulo de males por la misma perpetrados ha hecho traducir en las estruendosas manifestaciones realizadas en las calles de las principales poblaciones de la vecina república.

Hace algún tiempo con datos elocuentísimos y testimonios irrecusables demostramos hasta la evidencia, las grandes afinidades y puntos de contacto existentes contra la masonería y el judaísmo y el poderoso apoyo que éste y aquella mutuamente se prestan, como que, confundidos ambos en un odio común y satánico hacia Jesucristo y su Iglesia, á la destrucción y aniquilamiento de esta grandiosa institución y de su divina Fundador enderezan principalmente todos sus infernales esfuerzos.

No entra en nuestro propósito investigar el origen de la raza deicida, ni discutir sobre la etimología de la palabra *judíos* con que sus individuos son designados. Lo que nos proponemos es poner de relieve, con la ayuda de Dios, los caracteres distintivos y los repugnantes vicios de esa raza maldita, baldón y oprobio de la humanidad, y la pernicioso influencia por la misma ejercida en el orden religioso, social y económico de los pueblos y naciones donde ha sentado sus reales.

Salvo honrosísimas excepciones de que nos hablan las Sagradas Letras, la raza en que nos ocupamos, distinguióse ya de antiguo por su avaricia, sensualidad y su propensión á la idolatría y á las supersticiones. Por eso el Señor la hizo sentir frecuentemente el peso de sus justas indignaciones sometiéndola, unas veces á no cortos cautiverios, y castigándola, otras, con hambres, enfermedades contagiosas y sangrientas luchas.

Verdad es que las frecuentes y escandalosas trasgresiones de la Ley promulgada en el Sinaí entre el siniestro fulgor del relámpago y el imponente retumbar del trueno, no fueron parte á que Dios abandonase á aquella raza, á la que llamaba su pueblo escogido, hasta tanto que se cumpliesen las profecías anunciadoras del nacimiento del Redentor del mundo.

Cumplieronse aquellas. Del seno de una Virgen sin mancha nació el Hombre-Dios. El orgullo de los judíos perdióles por completo y les cegó hasta el punto de desconocer, cerrando así los ojos á la luz de la evidencia, la pureza y santidad de las doctrinas por Aquel predicadas, marcadas, á mayor abundamiento, con el sello de las obras de Dios y hasta el extremo, más vitando y horrible todavía, de haber dado pasión y muerte cruentísimas al Justo por excelencia.

Desde que se perpetró ese crimen horrendo, que hizo estremecer de espanto á la misma naturaleza; desde que pendiente de una Cruz exhaló el postrer suspiro el Salvador de las almas, desde

entonces el pueblo deicida, el pueblo judío dejó de ser el pueblo de Dios y, conforme habíase profetizado, ese pueblo vióse obligado á discurrir, errante, por los ámbitos de la tierra sin constituir nación y sin poseer su famoso Templo. ¡Justo castigo á su maldad sin ejemplo y á su obstinación invencible en desoir las inspiraciones del Espíritu Santo! ¡Pena merecidísima cuyo exacto cumplimiento testimonia por modo irrefragable el trascurso de dos mil años próximamente!

Los judíos, peores que Pilatos que, aunque gentil, trató de convencerles de la inocencia del Señor, sedientos de la sangre del Justo, ébrios de crueldad, pidieron, en el paroxismo de su furor, la muerte del Redentor y aceptaron que su sangre divina cayera gota á gota sobre ellos y sobre sus hijos y descendientes: por eso llevan sobre su frente el negro estigma de su crimen sin igual y son odiados y aborrecidos por toda conciencia honrada y por todo corazón en que enfeuden nobles y generosos sentimientos, y por eso merecieron justamente que el Proto-mártir del Catolicismo, el glorioso San Esteban les increpase diciéndoles: «Vosotros siempre resistís al Espíritu Santo: como lo hicieron vuestros padres, así vosotros: ¿á cuál de los Profetas no persiguieron y dieron muerte?»

Y es tal el odio que domina á la raza semita para cuantos se oponen á sus ambiciones, concupiscencias y brutales instintos y para cuantos no sienten la invencible repulsión que ella siente á la verdad y á la virtud, que los hacen blanco predilecto de los inauditos vejámenes y terribles persecuciones de aquella raza maldita.

Pero no tiene por qué sorprendernos ni maravillarnos ese incalificable proceder, esa reprobabilísima conducta de los judíos. Sabedores, como estamos, de que ya Jesucristo dijo de ellos que eran hijos del demonio; *vos á padre diabolo estis*: cómo nos ha de sorprender ni maravillar la malicia y perversidad de esa raza deicida, de esa raza abandonada de Dios sobre la que pesa el anatema de su maldición, de esa raza, en fin, hija del diablo inspirador de sus actos y planes, y de sus crímenes y abominaciones?

He ahí por qué los católicos debemos vivir siempre muy alerta, abrigando la más exquisita y justificada prevención respecto de los judíos; pues, ora por lo que expuesto dejamos, ora por lo que acredita la experiencia, sucede constantemente que lo que aquellos dicen, intentan y realizan es contrario por igual á los altos intereses religiosos y á los nacionales de los pueblos en que, por mala ventura, toman carta de naturaleza.

El Manifiesto Pidal-Silvela

La verdad es, y verdad notoria y patentísima, que desde la trágica muerte del Sr. Cánovas del Castillo, el partido conservador anda, por fortuna, cada vez más dividido y fraccionado y, por ende, cada día más distante de poder llegar á constituir una agrupación política, robusta, prestigiosa y rebosante de cohesión y disciplina como lo demandan la organización y desarrollo de todo partido político.

No parece sino que los proyectiles lanzados por el arma del anarquista Angiolillo, al poner fin á la existencia del Sr. Cánovas, hirieron también de muerte al partido que acudillaba. En tres fracciones se halla dividido desde entonces el mencionado partido.

Al frente de una de ellas está el señor Romero Robledo, impugnando vigorosamente toda la política fusionista y mostrándose en lo que afecta al difícilísimo problema cubano entusiasta defensor de los altos intereses nacionales y de los prestigios del ejército. Pero como es el único primatado de la conservaduría que tan patriótica conducta ha adoptado tocante á aquella cuestión importantísima, resulta que su voz, por elocente que sea, es en el campo dinástico *vox clamantis in deserto*. Por eso se han estrellado hasta ahora y han de estrellarse en lo sucesivo, todos sus esfuerzos para obtener, dentro del régimen vigente, la adopción de una política sana, regeneradora y honrosa que solucione aquel intrincado problema en armonía con los deseos y aspiraciones del pueblo español y con el decoro y dignidad de la patria y de su valeroso y sufrido ejército.

Otra de las fracciones del partido conservador dirígela el Sr. Elduayen con sus amigos, los cuales dieron al país un manifiesto incoloro, falto de soluciones, desprovisto de verdadera finalidad política y encaminado únicamente á ver de lograr la tan trabajosa y asendereada reorganización del antiguo partido conservador.

El contubernio del Sr. Silvela con el Sr. Pidal y demás firmantes del Manifiesto dado por los mismos, y le llamamos contubernio porque reviste realmente los caracteres de tal la unión de elementos que, por razones de moralidad, se combatieron rudísimamente hasta la perpetración del crimen de Santa Agueda; ese contubernio constituye la tercera fracción que hoy divide las fuerzas conservadoras, y que sobre todo, de la primera hállase separada por hondos abismos y por odios al parecer profundos é inestinguibles.

Vaciado casi en los mismos moldes que el Manifiesto del Sr. Elduayen, el de la tercera fracción susodicha es anodino, paupérrimo de ideales y soluciones, repleto de lugares comunes y, como el otro, enderézase, en un primer término, á ver de conseguir la reconstitución de la dislocada y maltrecha conservaduría. Dos cosas, empero, destacan en el Manifiesto con especial relieve. Una de ellas es el propósito de mantener y desarrollar *con escrupulosa lealtad* el régimen autonómico antillano. Es la otra la de conservar las libertades consignadas en el Código fundamental del Estado y en las leyes secundarias. Cosas ambas que no dejan de llamar la atención tratándose de algunas de las personalidades que suscriben el indicado Manifiesto y singularmente de los Sres. Pidal y Azcárraga.

Nunca hemos visto diferencia esencial entre la política fusionista y la conservadora; y el último flamante Manifiesto de Pidal y Silvela demuestran hasta la evidencia esa verdad patentísima. De forma, que toda la oposición, bien débil por cierto, que han hecho y hacen los afiliados á dicha fracción á la desastrosísima política colonial de los actuales

gobernantes, destituida está de toda autoridad y fuerza moral, pues que como ellos, admiten y aceptan la autonomía antillana, concesión que considera ban poco há tales conservadores, pernicioso, antipatriótico, cereenadora de la soberanía española en ambas Antillas: un paso casi decisivo en el camino de la completa emancipación de la madre patria.

Tampoco nos admira que militando en la conservaduría el Sr. Pidal y habiéndose liberalizado al ingresar en tal partido, en el Manifiesto ese, cuya paternidad se le atribuye y cuya firma lleva se muestre el diputado asturiano decidido á conservar las libertades de perdición explícitamente condenadas por la Iglesia.

Sépanlo los católicos, no se llame nadie á engaño; el Sr. Pidal sustenta y admite toda la doctrina y todos los procedimientos que constituyen la esencia de partido conservador; de ese malhadado partido que tuvo en sus manos los elementos necesarios para continuar reavanzadamente y sin obstáculos de ninguna clase la historia de España, destruyendo las libertades de perdición que se desarrollaron entre los horrores de la más espantosa anarquía durante el período de la revolución de Septiembre; de ese partido que pudo aprovechar la reacción producida por los estragos de aque infausto período para volver á España á su tradicional asiento, y en vez de acometer esa empresa salvadora, transigió primero con los principios revolucionarios y concluyó después por someter á todos ellos al aceptar el sufragio universal y el jurado, que ponen en la base de las muchedumbres sin fe en lo divino ni respeto á lo humano, el poder político que las hace dueñas de la sociedad y de la administración de justicia que, como hechos recientes patentizan, absuelve sus crímenes y abominables extravíos.

Ya lo saben, pues, los católicos; el señor Pidal, liberal-conservador él, admite, sustenta y patrocina los principios liberales y revolucionarios generadores de la irreligión, la impiedad, el racionalismo, el socialismo y la anarquía. Ahora, los católicos de veras, los que quieren serlo, como es obligación ineludible, en el orden individual y privado propio que en el social y político, no se nos alcanza cómo se las compondrá para apellidarse tales é ir después á defender y apoyar en la prensa, en el comité, en los comicios y en donde quiera la política liberal-conservadora, personificada en los Sres. Pidal y Silvela, sancionadora de la anticatólica teoría de los hechos consumados y tan funesta para los altísimos intereses religiosos, sociales y políticos de esta nuestra desventurada nación.

Ecos del destierro

Los augustos moradores del Palacio Loredán, continúan, á Dios gracias, gozando de perfecta salud.

Recientemente salió de Venecia nuestro ilustrado colaborador el Sr. Sorribes, tan apreciado y querido por los señores Duques de Madrid.

El Sr. Sorribes, después de una estancia de pocas semanas al lado de los augustos proscriptos, regresaba á su habi-

tual residencia de Saboya, en casa de los señores Condes de Maistre, con quienes está desde hace casi treinta años, poco después de dejar El Escorial.

Posteriormente ha sido recibido en el Palacio Loredán el Sr. Acchiardi, uno de los contadísimos italianos que militaron en el ejército carlista durante la última guerra, llevado por sus ideas religiosas y legitimistas, y que al regresar de Cataluña á su ciudad nativa, en Toscana, fué víctima de un atentado, recibiendo por la espalda una puñalada, que puso en gravísimo riesgo su vida, pero de la cual ha logrado, por misericordia divina, reponerse.

Nuestros lectores habrán observado que de algún tiempo á esta parte, nos abstenemos de consignar consideraciones políticas en esta sección del periódico. Lo que aquí hubiéramos podido escribir, todos lo saben. Nadie ignora, en efecto, que en la casa del destierro se arde en patriótica y santa indignación ante las bajezas, las vergüenzas y las traiciones del degenerado gobierno que rige á nuestro país infortunado. Cuba española, la honra de España, el prestigio de su ejército, son el constante pensamiento de D. Carlos, y al ver pisoteados esos tres ideales, necesita de esfuerzos sobrehumanos, que sólo un patriotismo tan ardiente como el suyo puede contener, para no dejarse llevar precipitadamente de sus impulsos, que son los de todos los carlistas. Pero ese mismo patriotismo le da fuerzas para soportar este terrible período de espera, y será traidor ó alucinado el que empuje á desobedecer esa consigna de patriótica paciencia.

Nuestra misión en estos instantes, es la de permanecer quietos y mantener la disciplina. Cuando llegue la hora tan suspirada, todos lo sabrán sin conciliabulos, ni conjuras, ni misterios. Una vez más demuestran los hechos con evidencia que Dios ciega á los que quiere perder, y estos gobiernos, soberanamente ciegos, van arreglando las cosas de manera que á nadie pueda ocultarse donde está el recurso supremo, y donde la sola salvación, y España se salvará con uno de esos arranques sublimes de patriótica inspiración que caracterizan á nuestra raza, y que tanto abundan en su historia.

El instinto se lo advierte así á los mismos gobernantes, que en su impotencia para resistir á la corriente, apelan á las gastadísimas paparruchas de siempre, de admoniciones del Papa, de intervención del emperador de Austria, cerca de don Carlos, y toda la letanía de fábulas, con la cual ya no pueden engañar á nadie, si no es que se engañan á sí propios. Conocemos donde está la fábrica de esas invenciones, que si de una parte demuestran lo apurados que se hallan los que las propalan, de otra prueban, por lo repetidas, la pobreza de su imaginación.

La trama es tan burda, que solo merece ser tomada á risa, y los hechos, que no han dejado jamás de desmentir enérgicamente esas fábulas, no tardarán en probar de la más elocuente de las maneras su ridícula falsedad.

Han empezado á recibirse en el Palacio Loredán nuestros tres nuevos colegas *El Correo de Guipúzcoa*, *La Bandera Carlista*, de Sabadell, y *La Coruña Católica*. Gratisima ha sido en la casa del destierro la visita de nuestros queridos compañeros, maravillándose solo de que al último se le deje circular en las administraciones de correos sagastinas, pues los redactores han tenido la feliz idea de poner los números remitidos al Palacio Loredán, bajo una faja con los colores nacionales, encarnado y amarillo, colores que indudablemente deben ser sediciosos á los ojos de un gobierno que manda á la fuerza pública cargar sobre los que gritan ¡Viva España!

Lo que se avecina

Lo que hace dos años previeron y avisaron conspicuas personalidades del carlismo, porque estaba en la naturaleza de las cosas y era en aquel entonces ya notorio y patente, eso va á ocurrir muy pronto sino mienten las señas y mucho tendrían que mentir para que no tuviera lugar.

La guerra de Cuba, decían elocuentísimos diputados de nuestra valiente minoría, más bien que en la gran Antilla, se sostiene y alimenta en los Estados Unidos. De allí recibe alientos, esperanzas y apoyo moral y material la insurrección

separatista; de los puertos de esa nación salen constantemente expediciones de hombres, de armas, de proyectiles y hasta de dinamita y bombas explosivas para que los cobardes asesinos é incendiarios de la manigua asesinen más á mausalva y sobreseguro á nuestros heroicos soldados; allí, pues, en la nación norteamericana, importa mucho que fije su atención el Gobierno español y, en vez de humillaciones y debilidades para con aquella nación, debe emplear vigorosas energías y formular las justas reclamaciones y las viriles protestas que demandan de consuno el derecho de gentes, las leyes de la neutralidad y el honor y dignidad patrios, vilmente pisoteados y escarnecidos por una nación tan abiertamente desconocedora de los deberes que le impone su carácter de amiga para con la hidalga y nobilísima España.

Si eso no se hace, si así no se obra, añadan nuestros ilustres amigos, el conflicto con los Estados Unidos vendrá á la postre; y vendrá, cuando se halle España en peores condiciones que ahora para solucionarlo satisfactoriamente.

El envío del *Maine* á la bahía de la Habana, la estancia de poderosa escuadra yankee en las aguas de la Tortuga, punto estratégico situado á ocho horas de las costas de Cuba, la llegada al puerto de Lisboa de la *Helene*, síntomas reveladores son de la actitud poco favorable á España de los Estados Unidos, y á la vez que eso, algunos de tales hechos constituyen evidentemente en las actuales circunstancias un reto, una provocación para nuestra patria.

Así al menos lo entienden la opinión pública, el instinto del patriotismo, que en asuntos de esta laya suele ser muy certero instinto; y para entenderlo y traducirlo así, suministran sobrado fundamento la artera y desleal conducta seguida por los yankees en la cuestión cubana, las miras codiciosas que sobre Cuba abriga, el odio implacable que á nuestra raza profesan y los deseos en que arden de concluir con los últimos restos de nuestro colosal imperio en América, en esa América por nosotros descubierta, conquistada y civilizada.

Y en estas excepcionales circunstancias, en estos críticos momentos, lo que más apena el alma y entristece el corazón de todo buen patriota es el estado por demás desastroso de nuestra armada. Triste y descorazonadora fué la relación de aquella, la pintura que el general Bermejo hizo en la Memoria por él mismo presentada al Consejo de ministros.

De ese documento, según escribió el *Heraldo de Madrid*, «resulta que se ha gastado todo el dinero de la nación, que se ha empeñado las rentas disponibles y que estamos sin armada. Los barcos son pocos; acorazados de combate no tenemos más que uno, y aun ese no podrá navegar en algún tiempo; los cruceros y cazatorpederos, unos adolecen de defectos de construcción, otros están mal armados, no pocos tienen averías que los hacen por ahora inservibles.»

Censurabilísima imprevisión y punible abandono arguye ese estado de la marina de una nación que, como España, posee colonias y cuya situación geográfica exige de suyo la existencia de una poderosa armada. Y de ese abandono y de esa imprevisión responsables son por igual fusionistas y conservadores; que unos y otros, por su incuria y negligencia y por otras causas y motivos, han puesto sus pecadoras manos en la obra de la anulación de nuestra armada.

Caiga, pues, sobre quien corresponda toda la responsabilidad de lo que se avecina, ó sea de los desastres que puede traer aparejados la situación de nuestra escasa y casi inservible Marina.

¡TARDE!

Ya no es todo júbilo y alegría en la gran Toledo fusionista; ya no suenan las campanas á gloria, ni están colgados los balcones de los edificios públicos con percalinas amarillas, ni hay tintas rosadas en los horizontes, ni rastros de luz en los caminos del Gobierno. Aquellas corrientes de sinceridad de los Estados Unidos han quedado de pronto interrumpidas: la opinión pública ha sufrido una nueva decepción, y los optimismos ministeriales, inocentes y candorosos, acaban de llevar un golpe rudísimo.

Ni la misma prensa oficiosa, la que no tiene otra misión que hacer lo blanco negro, y negro lo blanco, para sacar adelante el propósito de la oligarquía ministerial, oculta la gravedad de los sucesos;

y *El Globo* mismo, que días atrás sólo descubría triunfos y bienandanzas, éxitos militares y diplomáticos, tiene que reconocer, á pesar de su encendido celo de neófito, que la cuestión reviste caracteres de extrema delicadeza, y aun de inminente gravedad. ¿Qué se ha hecho de la amistad de los Estados Unidos? ¿Qué de la sinceridad con que esta república procede? ¿Dónde están las pruebas de los buenos propósitos que abrigaba respecto de nuestra causa? Que hablan los hechos: ellos dirán que esa amistad y esa corrección que tanto han ponderado los directores de la política imperante, no nos ha servido para otra cosa que para prolongar indefinidamente la guerra; para hacer poco menos que infructuosa la acción de nuestro ejército, para esterilizar nuestros sacrificios, y para llevar alientos y recursos, morales y materiales, al campo de la rebeldía.

Todo lo hemos hecho por y para los Estados Unidos.

—Ya se verá—decía el Sr. Moret—cómo una vez concedida la autonomía cambia por completo la actitud de los americanos, cómo no salen de sus puertos nuevas expediciones, y cómo, en fin, desaparecen de Nueva York los pocos separatistas. Y nos despojamos de nuestra soberanía, porque eso, y no otra cosa, es el nuevo régimen; pero las expediciones no cesaron; y en los centros separatistas se desplegó, y todavía se despliega, grande actividad, y entre la manigua y Casa Blanca no han dejado de circular las corrientes de simpatía, ni de manifestarse los afectos del corazón. Quieren vencerlos, y nos vencerán, sin disparar un tiro, sin arriesgar un *dólar*, sin poner en peligro la vida de uno solo de sus mercaderes, con una carambola tirada por la tabla de la manigua. ¿Decae el espíritu de la rebeldía? Pues le alientan con su actitud hostil. ¿Carecen de municiones? Se les envían desde los puertos de Nueva York. ¿No tienen recursos? Pues se los proporcionan los sindicatos americanos. La cuestión es prolongar indefinidamente la guerra para que perezcamos en la demanda: alguna vez quedará seco el caudal de nuestra sangre y cegada la fuente de nuestro Tesoro.

—Mejor fuera—dicen ahora nuestros adversarios—una actitud franca y enérgica; acabar con tantas humillaciones, no jugar nuestra fortuna duro tras duro, sino jugarla de una vez y á una sola carta en contra de los Estados Unidos.

—¡Es tarde!—exclaman los que oyen este lenguaje.—Hemos dejado que el enemigo se prepare; hemos dado tiempo para que aumente su flota, para que mejore su ejército, para que estudie sus defensas, para que se fortifique por aquellos puntos en que se juzgase débil. En cambio, nosotros hemos seguido, ¡insensatos!, gastando millones y millones en esa obra sin honor y sin gloria, de pelear con bandas de asesinos...

Hace dos años que lo dijo la minoría carlista en el Congreso: la cuestión no está planteada entre los enanos y España, sino entre España y los Estados Unidos.

El parlamento no quiso oír aquellas voces de la España tradicional, no escuchó el lenguaje del patriotismo, no quiso seguir el camino que le marcaban los genuinos representantes del espíritu español; y ahora que se tocan las consecuencias, cuando quisieran adoptar esa actitud enérgica y caballerosa, tienen que reconocer que es tarde.

¡Es tarde, sí! Los hombres del liberalismo, en las cuestiones que afectan al honor patrio, llegan, como el paralítico de la Piscina, tarde á todos partes.

De *(El Correo Español)*.

De nuestro querido colega «*El Correo Español*» es la siguiente

RÁPIDA

¡CALMA!

Energía, previsión y calma

Esto pide El Imparcial.

¿Quién ha de tener la energía?

Sagasta.

¿Y la previsión?

Moret.

¿Y la calma?

El pueblo.

¡Calma! Libertad de los piratas! Con un peñón. ¡Calma! Paseo triunfal de los cuernos... ¡Calma! Tratos misteriosos de Gorb... ¡Calma! Asesinatos de Ruiz y Puga... ¡Calma! Insultos de

Moret en el preámbulo de los decretos...

¡¡¡¡¡Calma!!!! Injurias y calumnias de

Mac-Kinley en el Mensaje... ¡¡¡¡¡Cal-

ma!!!! Manifesto del gobierno insular ..

¡¡¡¡¡Calma!!!! Tratados de potencia

á pot'encia de Cuba con los Estados Uni-

dos, pisando el comercio de Cataluña...

¡¡¡¡¡Calma!!!! Discurso de Mr. Pitt

declarando que el relevo de Weyler, la au-

tonomía y la desconcentración ha sido con-

seguido del gobierno por exigencias de

Mac-Kinley... ¡¡¡¡¡Calma!!!! La

escuadra americana en las islas Tortugas

convenientemente fortificadas á ocho horas

de la Habana... ¡¡¡¡¡Calma!!!!

El Maine en la bahía de la Habana.

¡¡¡¡¡Calma!!!! Que Lee da un

banquete á los oficiales yankees.

¡¡¡¡¡Calma!!!! ¿Qué ponen la

bandera española de mantel en esos han-

quetos y después la de los Estados Unidos

en Morro? ¡Calma también para no com-

prometer la energía de Sagasta, la previ-

sión de Moret, y el patriotismo de más

arriba?

¡Ah! Entonces sería cosa de repetirle al

pueblo español la frase de Proudhon al

pueblo soberano: «Eres más zoquete que

el que Júpiter envió á las ranas.»

Pero... detrás de la calma vendrá la

tormenta, y se rasgarán las nubes de la

indignación, y caerán rayos y centellas y...

Crónica agrícola

Dilema.—La Providencia.—Azote de Dios.—Parcelamiento.—Alternativa.—Barbecho.—Pocatierra y bien cultivada.

Puesto que han cesado las torrenciales lluvias y los charcos de agua se van secando, iremos con su beneplácito, Sr. Antonio, á recorrer nuestras fincas y ver si las aguas han ocasionado desperfectos: aquí, gracias á Dios, no ha sido como en otros puntos que han salido muy perjudicados pasando días de temor y angustia: no parece sino que España está abandonada de la Providencia, á juzgar por las calamidades naturales y liberales: no creo haya otra nación en que los gobiernos se hayan propuesto la total destrucción de la patria: el dilema es este: ó perdidos, ó carlistas, ó se cortan las cabezas del monstruo liberal y de la bestia masónica, ó España desaparece del mapa.

—Algo quemado está, Sr. Valentín; y no hay razón por menos; pero en lo que Ud. y muchos ven abandono de la Providencia, yo veo claro la mano de la Divina Providencia, que cual médico sapientísimo, está empleando remedios enérgicos para hacer reaccionar á nuestra patria, que si vive aun, es porque aun late su corazón tradicionalista; es porque la Providencia ha conservado á la gran Comunidad carlista: sí, Sr. Valentín, es ciego quien no ve, que la España carlista es la antigua y verdadera España, y la España del porvenir; que estará destinada á una gran cosa, puesto que se ha conservado por milagro; que la sangre de los mártires carlistas ha sido fecunda.

Puesto que muchos se quejan de la Providencia, y hasta hay necios que la niegan, hablemos un poco sobre el particular, rogando preste atención. Dios, criador de todas las cosas, dice Santo Tomás, señaló un fin conveniente al conjunto de los seres, como á cada uno de ellos. Debe pues dirigir hacia el fin dispuesto por su sabiduría, no solo el conjunto, sino cada una de sus partes: he aquí la Providencia. Los deístas dicen que Dios rige las cosas con las leyes que les dió desde el principio, sin intervenir más con un acto especial; y no saben que es propio de un soberano proveer al bien de sus inferiores según las exigencias de su naturaleza; y que las relaciones establecidas por Dios, entre Él y los hombres, son de hijos con su padre: el hombre, débil niño y cargado de ignorancia, ¿por qué no ha de acudir al Padre de las luces? inclinado al mal por el pecado original, ¿por qué no ha de pedir á Dios socorro? si el hombre pasa trabajos y necesidades cómo se puede privar Dios de socorrerle? Por esto todos los pueblos han rezado y rezan, y piden lluvia en las sequías, y que cese la lluvia cuando hace salir como estos días á los

rios de su cauce; ni es necesario que obre Dios milagros para darnos lluvia; bástale regular las leyes naturales que obedecen a Dios como obedecer el corcel al jinete, sin faltar a las leyes de sus órganos; es que sobre los agentes naturales hay una causa primera que los dirige y mueve con direcciones conformes a la naturaleza de los seres. Así dice el Concilio Vaticano: Dios guarda y gobierna con su providencia lo que crea. Algunos dicen: Dios no se rebaja a escuchar al hombre a todas horas; pero Dios no se fatiga ni agota la actividad de su espíritu para extender su atención a todos los seres criados; y Dios dió al hombre la facultad de comunicarse con El mediante el comercio de la verdad y mediante la oración. Dios es tan bueno, que hace descender su grandeza hasta rodear al hombre de mil cuidados; y si no fué indigno de Dios el criarnos a su imagen, cómo ha de ser indigno de El el ocuparse de nosotros con una providencia paternal? y si bajó hasta hacerse un compañero en la Encarnación, mi rescate en la Cruz, y mi comida en la Eucaristía para ser un día mi gloria y mi recompensa, no es extraño cuide Dios de los hombres como la niña de sus ojos: no olvidemos, que la revelación nos dice, que el pecado es origen de todos los males, y que todas las miserias, aflicciones y calamidades, son castigo de nuestros pecados; y si Atila en la invasión de los bárbaros fué azote de Dios, azote de Dios peor que la invasión de los bárbaros, ha sido la irrupción liberal en España.

Ahora, interrumpiendo sus lamentos, vayamos a recorrer las otras fincas que están junto al Besós y al Ripoll, pues temo que dichos ríos habrán arrastrado alguna tierra.

—Vamos, pues, y permítame le diga, que observo con gusto, que aquí la división ó parcelamiento no es tan excesivo como en el Somontano, pues está tan dividida la propiedad, que hay propietario que tiene más de 100 fincas distintas que reunidas no formarían una propiedad demasiado grande: este parcelamiento excesivo es uno de los mayores obstáculos al progreso de la agricultura, pues tiene muchos inconvenientes: se depende de los vecinos para pasos, pastos, labores, dificultad en la guardería, pérdida de tiempo, servidumbre del paso recíproco, males vecinos, pérdida del terreno por las lindes, disputas y disgustos, y otras cosas que disminuyen la renta y el valor de la tierra. Una finca grande cerca la casa que la cultivan, cerca el pueblo y el mercado con medios buenos de comunicación, tiene grandes ventajas: si es pendiente, vale más que llana: si es regado, vale doble y triple que seco etc.: este parcelamiento excesivo se podría ir disminuyendo por medio de compra-venta y cambios si hubiese buena voluntad en las partes. No aspiremos a tener muchas cahizadas, porque la riqueza y bienestar consiste en recoger abundancia de productos pero con poco gasto que sea remunerativo y este se logra cultivando bien tierra buena. El determinar la mejor alternativa de cosechas es importante para un labrador: pues es la manera de producir buenas cosechas sin esquilmar la tierra, se lucha mejor contra las vicisitudes atmosféricas y se toca dinero varias veces. Todos los labradores saben que si se repite el trigo varios años en un mismo campo, disminuyen la cosecha y aumentan las hierbas aunque se abone; que el trigo da mejor resultado después de las habas ó esparceta ó guisantes, que después de patatas ó remolachas; porque las legumbres son mejoradoras y los cereales esquilmodores; y porque las diferentes plantas tienen diferentes exigencias en su alimentación y es diferente la profundidad de sus raíces. Entre una cosecha y la siembra de la siguiente, ha de mediar el tiempo necesario para preparar la tierra. Al estado improductivo de la tierra por un año se llama barbecho si se le dan labores, y erial, si se abandona sin arar. El barbecho si bien sirve para que la tierra se atmosfere, se haga más rica y potente, haciéndose solubles ciertos principios, en cambio está un año sin producir renta, y la contribución ó el arriendo corren igualmente, y los trabajos de laboreo también; resultando un capital que en vez de rentar gasta. El barbecho se comprende, si la tierra es pobre, los jornales caros; brazos, dinero ó instrucción agrícola,

escasos; pero si la tierra es fértil, y hay dinero para abonos y jornales, debe suprimirse el barbecho; y sino es posible el cultivo intensivo, deben introducirse á lo menos entre recolección y siembra las plantas forrajeras y alguna cosecha complementaria, porque así la tierra produce más riqueza al amo y al jornalero, y la nación sería más rica, ya que la riqueza de una nación consiste en la abundancia de los productos y que no falte trabajo al jornalero para que no tenga que emigrar. Lecontaux dice, que cuanto más se gasta por hectárea, menos se gasta por hectólitro, y que en general se cultiva más tierra de la que se puede.

El corresponsal del Vallés.

Crónica

El Ilmo Sr. Obispo, de acuerdo con el Ilmo Cabildo, ha dispuesto que mañana domingo, á las nueve y media, se cante un solemne *Te Deum* en la santa Iglesia Catedral por la terminación de la guerra de Filipinas, á cuyo acto están invitadas por nuestro bondadoso Prelado todas las autoridades.

En el solemne acto y en la misa que se dirá á continuación, oficiará Su Ilustrísima de medio Pontifical.

Leemos en el último *Boletín Eclesiástico*, que nuestro Prelado ordena la celebración de un solemne *Te Deum* en todas las parroquias de la Diócesis, en acción de gracias al Todopoderoso por la conclusión de la guerra en el Archipiélago magallánico.

El miércoles próximo, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora, en la Catedral oficiará el Ilmo. Sr. Obispo de medio Pontifical en la solemne bendición de Candelas, ocupando la sagrada cátedra para explicar el ministerio del día, el Dr. D. Benito Naval, ilustrado Profesor del Seminario Conciliar.

La asociación de la Buena Muerte celebrará mañana domingo los ejercicios de costumbre: por la mañana á las ocho Comunion general en la parroquia de la Catedral, y por la tarde, á las tres y media en San Francisco, siendo orador don Eduardo Durán, Regente de la Vicaría del Arrabal.

En el sorteo verificado en las Siervas de María de esta ciudad, ha sido agraciado el número 1.245.

El favorecido con la suerte puede pasar á recoger el precioso Niño Jesús al mismo Convento.

El miércoles de esta semana falleció en Huesca, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la anciana y virtuosa señora hija de esta población doña Alejandra Sin, madre de nuestro estimado amigo D. Eusebio Toda, beneficiado del Capitulo de San Lorenzo de dicha capital, hermana del virtuoso é ilustrado P. José Sin, escolapio, y tía carnal de nuestros muy considerados amigos D. Manuel Sesé y Sin y D. Francisco Sesé, canónigo de esta Iglesia Catedral y Prior de la Basílica de S. Lorenzo de aquella ciudad, respectivamente.

A todos estos señores y respectivas familias enviamos nuestro más sincero pésame, encomendando á nuestros lectores rueguen á Dios por el alma de la finada. D. E. P.

Con gran concurrencia de fieles, y asistiendo varios Párrocos vecinos, se celebró el día 22 de los corrientes en el pueblo de Coscojuela de Sobrarbe, un solemne Aniversario por el alma de nuestro eximio paisano el Ilmo. Sr. D. José Blauc y Barón, Obispo que fué de Avila.

Se nota ya algún movimiento de forasteros en nuestra ciudad con motivo de la feria de la Candelaria, la cual es renombrada por las muchas transacciones que se hacen de ganado de cerda.

La Misión en Barcelona

Ópimos y abundantes frutos de bendición ha dado la que en días anteriores tuvo lugar en 16 parroquias de la ciudad condal.

Los institutos religiosos, á quienes se confiaron las apostólicas tareas de la misión, presentaron un personal escogidísi-

mo y de superiores aptitudes para el desempeño de su arduo cometido. Así es que los sermones predicados por los Padres Jesuitas, Escolapios, del Inmaculado Corazón de María, Capuchinos, Carmelitas, Paulos y Filipinenses y Agustinos, fueron elocuentísimos é impregnados de unción evangélica y despertaron vivísimo interés en el numerosísimo auditorio, viéndose en él público aun del menos piadoso, que los escuchaba con grandísimo interés y profunda atención.

Durante los doce días de la misión se pronunciaron 588 sermones; en las Comuniones celebradas el último día de aquella, recibieron el Pan de los ángeles 30.405 fieles y en las iglesias inmediatas á las en que se practicaban los ejercicios de la misión comulgaron 800, que dan un total de 38.405 comuniones distribuidas en el expresado día. El curso de las personas asistentes á los actos de la misión elevóse el número de 61.100.

Ahora están celebrándose misiones en las populosas localidades recientemente agregadas á la ciudad condal.

¡Leado sea Dios por todo!

Una nueva denuncia pesa sobre nuestro querido compañero *El Correo Español*.

Sentimos al par del alma el percance de tan apreciado colega.

Cortamos del Diario de Zaragoza:

El Correo Español publica un violentísimo artículo, poniendo de relieve las palabras que pronunciaron en el Congreso algunos diputados de la minoría carlista, haciendo notar el inminente peligro en que se hallaba España, no existiendo el peligro en Cuba, sí, que en los Estados Unidos.

El Parlamento, por aquel entonces, no quiso oír aquellas voces de patriotismo avisándonos del grave riesgo que corriamos; entonces pudo remediarse, y cuando se han querido hacer eco de aquellas palabras era ya demasiado tarde, añadiendo que de los optimismos que hace el gobierno respecto de esta grave cuestión no pueden convencer á ningún buen español, porque hasta los más alejados en estos asuntos se indignan.

Europa entera aconseja al Gobierno obre con energía, pues la situación ya no puede ser más tirante, aunque los americanos hacen grandes protestas de amistad á España.

España debe decir á los yankees abiertamente: ¿queréis guerra? pues guerra tendremos: ¿no la queréis? nosotros no la buscaremos, pero dejarnos en paz, y quitar de la presencia de Europa, ese barco de guerra que habéis mandado á nuestras aguas de Cuba.

Esto es lo que debe hacer el gobierno, obligar á los norteamericanos á que descorran el rápido velo con que hace tiempo vienen cubriéndose, y de esta manera España sabrá á qué atenerse y cómo debe obrar.

Dicen de Zaragoza que con motivo de la reconcentración de reclutas se han notado muchas faltas.

Se dice que en Zaragoza de 400 solo se han presentado 250; y en Tardienta en vez de 250, se han presentado 190.

Las obras del Canal de Tamarite, interrumpidas por causa de los temporales, se han reanudado.

Los numerosos obreros que en ellas había ocupados han vuelto al trabajo.

El día 3 de Marzo próximo á la una de la tarde, se verificará la subasta de acopios para la conservación de la carretera de Huesca á Monzó en una extensión de 60 kilómetros: el presupuesto es de 44 mil siete pesetas veintiseis céntimos.

Se admiten proposiciones en el Negociado correspondiente del Ministerio de Fomento y en todos los Gobiernos civiles de la península hasta el día 26 de Febrero próximo en las horas hábiles de oficina.

El acreditado cirujano dentista D. Francisco Ortiz avisa á su numerosa y distinguida clientela que desde el día 1.º hasta el 6 de Febrero estará hospedado en la Fonda de la Perla en Barbastro.

Tratamiento de las enfermedades de la boca. Dientes y dentaduras artificiales, garantizadas. Extracciones y otras operaciones *sindalar*

Alcance

El cabecilla Aranguren, asesino del Teniente Coronel, Sr. Ruiz, sorprendido en un bohío por nuestras tropas, cayó muerto en la breve y reñida acción trabada entre aquellas y las fuerzas insurrectas.

El ilustre General Weyler llegó la noche del miércoles último á Madrid acompañado de su hijo D. Fernando convaleciente ya de la grave enfermedad que le ha aquejado.

Para no molestar á sus amigos y evitar á su hijo, débil aun por la dolencia que ha sufrido, vivas emociones, no quiso comunicar su regreso á la Corte; pero eso no impidió el que á las estaciones del tránsito, donde se sabía su viaje, saliesen á cumplimentar al Marqués de Tenerife comisiones oficiales, numerosos grupos de gentes al frente de sus Párrocos.

Felicitemos al distinguido General Weyler por el restablecimiento de la salud de su hijo y por su feliz llegada á la Corte.

Tenemos viva satisfacción en comunicar á nuestros lectores que el ilustre Sr. Marqués de Cerralbo, en la última sesión celebrada por la Academia de la Historia, fué propuesto por unanimidad para formar parte de aquella doctacorporación, la cual, con ese nombramiento, ha hecho justicia á los méritos relevantes y especiales conocimientos que en Historia y Arqueología posee el dignísimo delegado del Sr. Duque de Madrid.

Reciba el Sr. Marqués de Cerralbo nuestra cordial y entusiasta enhorabuena, por la merecida y honrosa distinción de que acaba de ser objeto por parte de la Academia de la Historia.

Parece ser que la cuestión de los Estados Unidos presenta mejor cariz, merced á la actitud en que se han colocado algunas potencias europeas enviando buques de guerra á la bahía de la Habana.

Eso no obstante, obrando previsora y contra lo que aparenta, el Gobierno hace los preparativos que requiere el temido conflicto con los norteamericanos y se dice va á ser enviada una escuadrilla compuesta de los destroyers *Pluton, Terror, Furor, Alcor y Azor* á las costas de Cuba.

El banquete dado al Sr. Pidal celebróse en los jardines del Buen Retiro, sin que ofreciera nada de particular fuera de sellarse en él al pacto de unión entre el Sr. Silvela y los conservadores allí reunidos.

Santoral y cultos

Domingo 30.—Santa Martina, vg. mr. La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la Parroquia á las 7 y 112 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

Todos los días festivos sale de San Bartolomé el Rosario de la *aurora*, cantándose por las calles de la población, y asegurada misa rezada en el altar de Nra. Sra. del Pilar.

Lunes 31.—San Pedro Nolasco, confesor y fundador.

Martes 1.º de Febrero.—San Ignacio ob. y mr.

Miércoles 2.º.—LA PURIFICACIÓN DE NTRA. SEÑORA.

Las misas de alba, hora y Reparadora, como el domingo.

De San Bartolomé sale la «llamada» y el rosario, como el domingo.

En la misa conventual de la Catedral habrá sermón sobre el Misterio del día.

Jueves 3.—San Blas, ob. y mr.

Viernes 4.—S. Andrés Corsino, ob. y confesor.

En la Iglesia de la Parroquia, á las ocho Misa de Comunión general.

En la Iglesia del Ido. Corazón de María, á las siete, Misa de Comunión general, y por la tarde á las cuatro los ejercicios del primer viernes de mes.

Sábado 5.—Santa Agueda vg. y mr. En el Inmaculado Corazón de María á las siete, misa de los archicofrades.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellvi. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en *Barbastro*; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.^ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.^ª, J. Uriach y Comp.^ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, *Barcelona*; Barandiaran y Comp.^ª, *Bilbao*; Melchor García, *Madrid*; Pérez del Molino y Comp.^ª, *Santander*; Simón Echevarría, *San Sebastián*; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, *Zaragoza*.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

Única casa en la provincia que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de Paris.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo
Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuelven nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En él se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variabilísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También encargan lápidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de mas lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

DISPONIBLE

LA VERDADERA AGUA DE VICHY DEL ESTADO FRANCÉS

es la mejor de todas las aguas minerales alcalinas: por esto abusan de dicho nombre otros manantiales que no llegan con mucho á reunir las excelentes propiedades curativas de las legítimas aguas de VICHY.

Para favorecer al público, y á fin de que pueda utilizar con preferencia y en mejores condiciones la verdadera agua mineral de VICHY, cedemos el manantial «PARC» al precio especial de

85 CÉNTIMOS DE FESETA LA BOTELLA DE LITRO

y á 40 pesetas la caja de cincuenta botellas

Las aguas de VICHY del Estado gozan de reputación universal, y las eminencias médicas las recomiendan especialmente para combatir las enfermedades del estómago, las del aparato biliar, riñones, vejiga, cálculos, gota, diabetes, mal de piedra, albuminuria, etc.

REPRESENTANTE EN BARBASTRO:

D. CONRADO CASTELLVI, Farmacéutico

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1. ^ª plana para suscriptores.	6 pesetas
» para no suscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1. ^ª plana para suscriptores.	8 »
» para no suscriptores.	10 »
En tamaño menor á precios convencionales.	»

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO